台南市北區文元國小104學年度第（1）學期

 六 年級學校本位課程教學計劃

（1） 104學年第（1）學期教學目標：

藉著了解臺灣的自然環境，體認目前環保問題的重要性，透過蒐集資料、教學影片了解人類對環境的破壞，提升保護環境的使命感，進而設計可實際執行的環保計劃，並身體力行。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖






2.教學流程圖

     (  環境    )教育主題課程教學—活動流程圖







（3） 教學設計

教學計劃表

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	15
	12/06
~

12/12

(1節)
	1.學習運用記敘的方式，敘寫與自然共處的美好經驗。

2.了解並運用「……由於……所以……」、「……不但……反而……」等句型。

3.培養利用關鍵語句，概括全文大意的能力。

4.培養尊重生命、愛惜自然、重視生態保育的態度。
	語文

3-3-2

3-3-2-1

環境

3-1-1
	20分鐘
	與自然共舞

	自編
	1分享照顧植物的經驗。

2寫出親近樹林的感覺。

3討論該如何保護森林。
	口頭報告
(實作)

	
	
	1.覺察光照、溫度、溼度和土壤等因素，會影響植物的生長。

2.察覺不同的生長環境中有不同的植物。

3.不同棲息地適應下來的植物也不同。
	自然

1-3-1-2

1-3-4-1
	20分鐘
	植物世界
	南一版自然第二單元
	1觀察植物生長的環境。

2實驗光照量對植物生長的影響。
	觀察評量

發表評量

操作評量

口語評量

態度評量
(實作、作業)

	19
	1/03
~

1/09

(1節)
	1了解臺灣氣象災害的影響與防治方法。

2了解與自然環境互動共存的重要性。

3了解地震災害的影響與防治方法。

4了解臺灣環境問題所帶來的災害與防治方法。

5培養有效面對環境災害的態度與技能。
	環境

3-1-1

3-3-2
	40分鐘
	臺灣環境與災害
	康軒版社會第二單元
	1討論臺灣地形與氣候，再介紹常見的自然災害。

2搜集造成天然災害的原因及防法方法。
3.分組討論並上台報告。
４.觀賞「不願面對的真相」影片並填寫學習單
	口語評量

觀察評量

態度評量
(實作)

	19
	1/03

~

1/09

(1節)
	1.了解臺灣目前所面臨的環保問題，以及改善方法。

2.學習運用正向反向設計理念來傳達環保觀念。

3.運用多元媒材與技法，創作環保宣導海報。


	藝術

1-3-2

環境

3-1-1

3-3-2
	40分鐘
	永續的福爾摩沙


	翰林版藝文第一單元
	1討論目前臺灣面臨的環保問題。

2討論如何解決環保問題。

3製作環保問題的宣導海報。

4作品分享與張貼 
5設計環保計劃，擬定執行時間表
	口頭報告、作品
操作評量

(實作、作業)


參考資料：

教育部數位教學資源入口網---「不願面對的真相」學習單：https://isp.moe.edu.tw/resources/search_content.jsp?related=y&rno=1663291
活動學習單 班級＿＿＿＿＿＿姓名＿＿＿＿＿＿座號＿＿＿＿＿＿
                          我們的地球 
[image: image1.bmp] 看完『不願面對的真相』，你有甚麼想法? 要如何避免這樣的情況發生，你有甚麼好主意呢?

	我的想法:




評分表

	創意性
	☆☆☆☆☆

	可行性
	☆☆☆☆☆

	效益性
	☆☆☆☆☆


台南市北區文元國小104學年度第（2）學期

六年級學校本位課程教學計劃

（1） 104學年第（2）學期教學目標：
1.培養處理生活周遭環境問題的能力。
2.了解日常生活中的環保機會與行動。
3.經由實際體驗，培養學生對各種環境破壞及污染的覺知。

4.了解環境問題現況及其對人類社會文化的影響。

5.培養正面積極的環境態度，欣賞和感激自然及其運作系統。

6.能規劃、執行個人和集體的校園清潔活動。
7.經由感官覺知能力的訓練，培養學生對自然環境與人為環境美的欣賞與敏感度。

（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖






2.教學流程圖

     (環境)教育主題課程教學—活動流程圖





（3） 教學設計

教學計劃表

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	13
	5/01
~
5/07

(1節)
	1.培養處理生活周遭環境問題的能力。
2.了解環境問題現況及其對人類社會文化的影響。
	環境

3-3-1
3-3-3 

3-3-4 
4-3-3 

	40分鐘
	『正負

2°c』影

片欣賞

	自編
	一、『正負2

°c』影片欣賞

（一）、準備活動

請學生先蒐集環保相關議題報導

（二）、發展

活動

透過正負2°c影片的介紹—認識目前環境受到破壞的嚴重性及可能發生的後果。並請學生發表蒐集資料的內容。

(三)綜合活

動

1.統整環境破壞的原因及現況

2.完成「家庭二氧化碳排放量試算表」學習單。

(四)回家作業
1.分組拍攝社區受破壞的環境。

2.蒐集環保行動相關報導。


	態度評量

口語評量
上課參與度

作品發表

(實作、作業)

	13
	5/01

~

5/07

(1節)
	1.了解日常生活中的環保機會與行動。
2.經由實際體驗，培養學生對各種環境破壞及污染的覺知。

3.培養正面積極的環境態度，欣賞和感激自然及其運作系統。

4.能規劃、執行個人和集體的校園清潔活動。
	環境

3-3-4 
4-3-1 

4-3-3
4-3-5 
	40分鐘
	『從繪

本改變

世界』
	自編
	二、『從繪本

改變世界』擬

定改變世界

的策略。
（一）、準備活動

將第一節活動後的學生攝影作品展示於黑板，透過鏡頭感受環境受到破壞的嚴重性，並請學生發表攝影過程感想。

（二）、發展

活動

1.共讀「花婆婆」繪本，(這是個藉由個人之力改變生活環境的繪本。)藉由故事中花婆婆以己之力讓世界變得更美好，引起學生反思自己可以為環境做些什麼努力。

2.各組統整上節蒐集的環境行動相關資料，並分組報告。

(三)綜合活

動

1.完成「愛地球行動藍圖」學習單，經小組討論列出改變環境策略，並由學生投票選擇一個方案擬定行動策略。
	態度評量

口語評量
上課參與度

作品發表
(實作、作業)

	14
	5/08

~

5/14
(1節)
	1.培養處理生活周遭環境問題的能力。
2.了解日常生活中的環保機會與行動。
3.經由實際體驗，培養學生對各種環境破壞及污染的覺知。

4.能規劃、執行個人和集體的校園清潔活動。
5.經由感官覺知能力的訓練，培養學生對自然環境與人為環境美的欣賞與敏感度。
	環境

3-3-3 

3-3-4 
4-3-1 

4-3-4 


	40分鐘
	『愛家

行動-

搶救大

作戰』


	自編
	三、『愛家行

動-搶救大作

戰』拯救社

區，從隨手做

環保做起

（一）、準備

活動

延續上一節

活動，教師與

學生依討論

結果規劃細

節、待聯繫事

項。
（二）、發展

活動

走出教室，實際行動。

(三)綜合活

動

1.實作：整理活動照片附上說明，製作成海報。

2.討論分享：每組輪流上台報告討論結果並分享海報。

3.成果展示：各組將完成的海報貼至作品區展示，並填寫互評單。
	態度評量

口語評量
上課參與度

作品發表

(實作、作業)


※參考書籍或網站

1.九年一貫能力指標。(http://www.hyes.tyc.edu.tw/nine/)

2.台南市環境教育週記.

3.繪本：花婆婆(三之三出版)

4. http:// www.dles.tcc.edu.tw/花婆ppt.ppt
（4） 相關之學習單




你知道家中使用水、店和瓦斯，以及一家人使用的交通工具，會讓大氣中增加

多少CO2嗎？請和家人拿出家中水電瓦斯單據以及汽機車加油單，填入下列表

格，就可以算出每月家庭CO2排放量。 
	計算方式：活動數據×排放係數＝CO2排放量 

	家庭溫室氣體 
	使用量 
	溫室氣體排放係數 
	CO2排放量 

C＝A×B 

	產生源 
	計算數據來源 
	實際數據A 
	單位 
	數值B 
	單位 
	

	用電量 
	電費單 
	
	度 
	0.637 
	KgCO2/度 
	

	車用汽油 
	加油公升數累積 
	
	L 
	2.36 
	KgCO2/L 
	

	車用柴油 
	加油公升數累積 
	
	L 
	2.78 
	KgCO2/L 
	

	桶裝瓦斯用量 
	瓦斯使用總公斤 
	
	Kg 
	3.19 
	KgCO2/kg 
	

	家庭用水 
	水費單 
	
	度 
	0.194 
	KgCO2/度 
	

	第一次加總D 
	



我的環保評量表(本週有做到打○，沒做到請打×)
(   )1我會隨手關燈、關冷氣或拔掉不用的電源插頭。
(   )2我會栓緊水龍頭後再刷牙
(   )3我會將垃圾分成資源垃圾、廚餘和一般垃圾三類。
(   )4我會少開冰箱，並且盡量縮短開啟時間
(   )5買東西時，我會自備環保購物袋，少塑膠袋，並且做好塑膠袋回收工作。
(   )6在外用餐時，我會自備環保餐具，少用免洗餐具。

(   )7買禮品時，我會選擇不重覆包裝的禮品。

(   )8提醒父母，能騎腳踏車就不騎機車。

(   )9提醒父母，能騎機車就不開車。

(   )10提醒父母，冷氣設定為26-28度。

(   )11爬樓梯代替搭乘電梯。

(   )12多吃蔬食少吃肉。

(   )13口渴時，只喝白開水，拒買瓶裝水。

(   )14在賣場貨商場購物，我會優先購買環保標章產品。
                         教師簽名：              家長簽名：






自然與生活科技領域活動


植物世界—環境會影響植物的生活











課程主題名稱：


永續的環境








藝術與人文領域活動


美麗的福爾摩沙—永續的福爾摩沙








活動一


活動名稱： 


生態保育—與自然共舞





























語文領域活動


生態保育—與自然共舞








社會領域活動


關懷臺灣—臺灣的環境災害











         改變世界





 花婆婆





   我









































活動三


活動名稱：愛家行動-搶救大作戰





活動二


活動名稱：從繪本改變世界





主題名稱：


明天過後—依舊美麗








活動一


活動名稱：「正負2°c」影片欣賞





自然與生活科技領域活動


環保議題－二氧化碳排放量檢測





課程主題名稱：


明天過後—依舊美麗





社會領域活動


關懷社區－社區清潔活動





語文領域活動


閱讀－花婆婆繪本





主題名稱：


永續的環境





活動二


活動名稱：


植物世界—環境會影響植物的生活








活動三


活動名稱：


關懷臺灣—臺灣環境與災害








活動四


活動名稱：


美麗的福爾摩沙—永續的福爾摩沙











